
410

ПОЛІТИЧНІ НАУКИ Випуск 74

Збірник наукових праць «Ґілея: науковий вісник»

Китайська стратегія енергетичної безпеки передбачає підтриман-
ня стабільності поставок енергоресурсів за розумною ціною, а 
також їхню диверсифікацію. У 2012 році частка імпортної нафти 
склала 58%, що не може не викликати занепокоєння Китаю сто-
совно питання енергобезпеки [5].

Китай є найбільшим покупцем іранської нафти і не схоже, 
щоб він різко скорочував поставки в найближчому майбутньо-
му, незважаючи на безперервні заклики США підтримати санк-
ції. Сьогодні Іран – третій постачальник нафти після Саудівської 
Аравії та Анголи, звідки КНР закупила близько 441,000 барелів 
на день в 2012 році, хоча це становить всього 10% від загального 
китайського імпорту енергоресурсів [2].

На міжнародній виставці «Нафта, газ та нафтохімія Ірану» у 
квітні 2011 року кількість китайських компаній зросла з 100 у 
2010 році до 166 [1]. Крім того, Китай надає надзвичайно важ-
ливу технічну підтримку в розвитку іранського енергетичного 
сектора – допомога, проти якої виступають Сполучені Штати. 
Іранська нафтопромисловість є нерозвиненою, залишаючись на 
дореволюційному рівні розробки, через законодавчі обмежен-
ня на іноземні володіння (Ірано–лівійський акт 1996 р., за яким 
будь–яка, американська або іноземна, компанія могла інвестувати 
в іранську нафтову промисловість не більше 40 млн. дол. на рік.) і 
через занепокоєння зарубіжних інвесторів з приводу економічної 
та політичної стабільності в країні.

Енергетична безпека Китаю безпосередньо пов’язана із за-
безпеченням транспортування енергоресурсів з Близького Сходу. 
Вся нафта регіону в основному поставляється до Китаю мор-
ським шляхом, через Малаккську протоку, яка вважається дуже 
вразливим пунктом з точки зору безпеки перевезень. У разі еко-
номічної блокади високою є ймовірність перекриття саме цього 
маршруту транспортування. Тому для Пекіну вельми привабливо 
виглядають проекти зі створення сухопутних маршрутів, інвес-
тування в розробку родовищ Каспійського моря та будівництва 
нафтопроводів, які б з’єднали Китай з цими територіями. В кінці 
2010 року Китай оголосив про проект будівництва трансконти-
нентальної залізниці Кашгар (Китай) – Герат (Афганістан), яка 
повинна буде з’єднати Китай і Центральну Азію з Перською зато-
кою. Враховуючи ефективність китайської транспортної політи-
ки та тісну співпрацю з Іраном, не викликає сумніву, що завдяки 
виконанню даного проекту Пекін отримає вихід до Перської за-
токи. В якості кінцевої мети розглядається велике іранське місто 
Бендер–Аббас, його морський порт займає стратегічні позиції в 
Ормузькій протоці [6].

Сполучені Штати безперервно намагаються заручитися під-
тримкою Китаю в чиненні тиску на Іран. У свою чергу Тегеран 
спонукає китайську державу, як незахідну силу, протистояти по-
літиці, яку там розглядають як нав’язування Китаю рамок пове-
дінки в ситуації, що склалася на сьогоднішній день. Крім цьо-
го, Іран намагається подати себе китайцям в якості безпечного 
і надійного джерела енергоресурсів для їхнього економічного 
підйому. Завдяки своїй політиці балансування та вибіркової під-
тримки сторін, Китай має можливість зберігати досить позитивні 
відносини як із США, так і з Іраном. Використовуючи напруже-
ність між США та Ісламською Республікою Іран, Пекін нама-
гається поширити свій вплив, і ніби випробовує встановлений 
американський порядок у регіоні. У свою чергу, Іран шукає під-
тримки з боку Китаю, пропонуючи йому натомість економічне 
співробітництво, особливо в енергетичному секторі, а також під-
креслює важливість обопільного протистояння американському 
переважанню.

У будь–якому випадку, дії Вашингтона проти іранської про-
грами ядерної зброї завжди викликали подив у Пекіна, адже для 
останнього вони є черговим прикладом американських подвій-
них стандартів – закрити очі на ядерний арсенал Ізраїлю, але 
пред’являти претензії іранській ядерній програмі.

Тому, Китай зайняв серединну позицію: він визнає право 
Тегерана на збагачення, поки цей процес проходить в рамках 
правил МАГАТЕ. Хоча, безумовно, взаємини зі Сполученими 
Штатами є більш значущими для Китаю, не зважаючи ні на що.

Таким чином, зростаючий китайський попит на нафту, з одно-
го боку, і санкції США та ЄС на експорт іранських ресурсів, з 
іншого, мають величезний вплив та визначають характер сино–
іранських відносин. Іран є надзвичайно важливою державою для 
реалізації як геополітичних, так і економічних інтересів Китаю, 
і китайське керівництво не збирається втрачати один зі страте-
гічних плацдармів для власного розвитку. У той же час, китай-
сько–американські гармонійні відносини є ключовими серед дво-
сторонніх відносин і Китай повинен враховувати стурбованість 
Вашингтона.
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Трансформація партійної системи Італійської Республіки по-
чалася ще у 1990–х рр. На політичну арену країни виходять якіс-
но нові партії, а саме партії правоцентристського спрямування. 
Праві партії, які безпосередньо створилися на роздрібненій пар-
тійній системі країни розпочинають активні дії. Новостворене 
об’єднання С.Берлусконі «Вперед, Італія» відразу зайняло про-
відні позиції [15]. Понад весь період 1990–х рр. і до 2008 р. партія 
правого спрямування була на перших позиціях італійського пар-
ламенту, що характеризує незмінність правої орієнтації суспіль-
ства. Вихід С.Берлусконі на політичну арену з рухом «Вперед, 
Італія» кардинально змінив партійно–політичну картину Італії. 
Представники правоцентристської коаліції у 1994 р. зуміли уві-
йти в парламент та вчинити прорив в плані легітимізації руху. 
Відсутність в Європі цілісної ідентичності є успіхом для правих 
партій, тому як вони сміливо заявляють у своїх програмах про 
те, про що мовчать традиційні партії (проблеми великих євро-
пейських міст, корупції, імміграції, зростання екстремізму, зло-
чинності), через що останні втрачають свою популярність [10]. 
Таким чином, праві сили не стримують оборотів як під час 
Першої Республіки, так і під час Другої, тому є актуальним роз-
глянути саме передвиборчі програми правих партій на сучасному 
етапі.
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Протягом соціально–економічного і політичного роз-
витку Італійської Республіки, як однієї з провідних країн 
Європейського Союзу та Західної Європи останнім часом при-
свячується безліч праць. В період 1990–х рр. було опубліковано 
роботи, в яких належної уваги приділено зовнішньополітичному 
курсу Італії. Проблемам сучасної Італії приділяють увагу такі 
автори, як О.Барабанов, М.Пітухіна, А.Протопопов, Т.Зонова, 
В.Любін, З.Яхимович, К.Холодковський, Дж.Розенау, В.Гантман 
та ін. Попри значення вищезгаданих праць питання партійного 
будівництва Італійської Республіки періоду 2006 р. до теперіш-
нього часу, не знайшли належного висвітлення, що доводить ак-
туальність обраної для дослідження проблеми. Сьогодні виникла 
нагальна потреба проаналізувати діяльність провідних партій 
країни.

Метою статті є комплексне вивчення передвиборчих програм 
правоцентристської партії Італійської Республіки під час парла-
ментських виборів 2006 та 2008 рр. Автор вважає за доцільне 
проаналізувати виборчі програми правої партії «Вперед, Італія» 
у 2006 р. та програму партії «Народ Свободи» у 2008 р., охарак-
теризувати діяльність партій напередодні виборів в парламент, 
з’ясувати зміни, які відбулися в суспільно–політичній думці 
країни.

«Вперед, Італія» позиціонувала себе як якісно нова партія, яка 
виникла у відповідь на партійно–політичну кризу, яка склала-
ся після краху партійної системи Першої Республіки. Водночас 
вона є спадкоємицею кращих політичних традицій Італії, яка 
поєднувала в собі правоцентристські напрямки [13]. Більше ніж 
десять років свого існування «Вперед, Італія» («Forza Italia») 
не тільки посідала одну з ключових позицій в парламенті, але 
і мала вплив на перетворення італійської політичної системи в 
цілому. Починаючи з 1994 р. (після перемоги на парламентських 
виборах) партія «Вперед, Італія» є невід’ємною складовою іта-
лійського парламенту, не виключенням стали і вибори 2006 та 
2008 рр.

Характерним результатом виборів 2006 р., стала втрата пер-
ших позицій в італійському парламенті партії «Вперед, Італія» 
(2001–2006 рр.). Партія програла лівому блоку та відійшла в опо-
зицію. Після перемоги на виборах 2006 р. лівоцентристський 
уряд Р.Проді проіснував зовсім недовго, тим самим обірвавши 
надію на тихе політичне життя країни. 6 лютого 2008 р. парла-
мент оголосив про дострокові вибори, які були призначені на 
13–14 квітня 2008 р. [13]. Ще однією причиною дострокових ви-
борів послужила урядова криза, яка вибухнула у січні 2008 р., 
коли Сенат висловив вотум недовіри кабінету міністрів Р.Проді, 
після чого останній змушений був піти у відставку.

Трансформація партії «Вперед, Італія» здійснилась під час 
виборів 2008 р., які знаменувалися створенням нових партій-
них блоків. На лівих позиціях посіла «Демократична партія» 
(«Partito Democratico») на чолі з Вальтером Вельтроні, на пра-
вих «Народ Свободи» («Popolo della liberta») на чолі з незмін-
ним С.Берлусконі. «Демократична партія» була сформована на 
базі партій коаліції Р.Проді, правоцентристська партія «Вперед 
Італія» («Forza Italia») об’єдналася з «Національним Альянсом» 
(«Alleanza Nazionale») Дж.Фіні та «Лігою Півночі» («Lega Nord») 
У.Боссі. В результаті чого в 2008 р. вона виступила під новою на-
звою «Народ Свободи» [16].

Під час передвиборчої кампанії 2006 р. С.Берлусконі спо-
дівався, що своїми діями, він налаштує громадськість на пози-
тивний лад. На думку аналітиків лідер партії «Вперед, Італія» 
С.Берлусконі почав проводити таку політику саме напередодні 
парламентських виборів 2006 р. Однією з тем, яка викликала 
невдоволення у суспільстві була участь в Іраку, яка призвела ве-
ликих втрат в Італії. В березні 2006 р. загинув представник іта-
лійських спецслужб, що стало каталізатором бурних масових 
виступів в Італії. Але все ж таки заява ще італійського прем’єр–
міністру у 2005 р. о поетапному виведенні італійських військ із 
Іраку, була грамотним кроком напередодні виборів 2006 р., хоча 
і призвела до дипломатичних втрат для Італії [11]. Таким чином, 
однією з передумов поразки на парламентських виборах 2006 р. 
правоцентристської партії «Вперед, Італія» стало невдоволення 
громадян іракською політикою, свою роль зіграло економічне 
становище країни, а також загострення протиріч всередині са-
мої правоцентристської коаліції. На відміну від правого уряду, 
який орієнтувався на політику атлантизму, уряд лівоцентристів 
Р.Проді намагався повернути курс на традиційне проєвропейське 
русло. Європейська інтеграція знову стала головним пріоритетом 
італійського уряду [10].

За оцінками спостерігачів передвиборча кампанія 2006 р. ха-
рактеризувалася тим, що обидва суперницькі блоки замість по-
літичної аргументації, витрачали більше зусиль на сперечання та 
взаємні нападки [8]. У результаті, після виборів 9–10 квітня 2006 
р. перемогу отримав Р.Проді з перевагою менш 0,1%. Такий ре-

зультат свідчив для правого блоку, що передвиборча кампанія в 
цілому вийшла успішною, незважаючи на ряд недоліків.

У 2007 р. С.Берлусконі почав збирати підписи на проведення 
позачергових парламентських виборів. За його словами, бажа-
ючих змінити владу виявилося сім мільйонів. Гаслом передви-
борчої кампанії було «Ходімо разом проти відсталих політиків на 
створення великої нової партії на благо суспільства…» [7]. Для 
організації політичного руху «Народ Свободи», котрий об’єднав 
всіх прихильників правих партій, С.Берлусконі відчув підтримку 
народу, бо він вважав, саме це об’єднання буде боротися за сво-
боду та демократію [7].

Сучасна партія та харизматичний лідер є заставою успішного 
розвитку країни, саме такою позиціонувала себе партія «Народ 
Свободи» у 2008 р. Для правоцентристської коаліції кампанія 
2008 р. стала новою фазою політичного розвитку. Отже, наро-
дження партії «Народ Свободи», стало продовженням революції 
під назвою «берлусконізм», яка почалася у 1994 р., мета якої по-
лягає у політкоректному прогресизмі, а також успішному будів-
ництві нової інституціональної архітектури [3;11].

Під час передвиборчої кампанії 2008 р. Італія традиційно 
розподілилася на два рівних конфронтуючих табори, що для 
європейських країн не дивно. Права коаліція була впевнена в 
своїй перемозі, але за даними аналітиків, рейтинг правої партії 
«Народ Свободи» лише на два відсотки був вищий за рейтинг 
«Демократичної партії».

Передвиборча програма 2008 р. партії «Народ Свободи» май-
же не відрізнялася від попередньої передвиборчої програми 2006 
р. партії «Вперед Італія» та чітко дотримувалась лінії атлантизму 
та підтримки США. Невдоволення цим курсом італійці вислов-
лювали ще після терактів 11 вересня 2001 р., коли країна нада-
вала підтримку США в Афганістані, а потім і в Іраку. Ця політи-
ка викликала протестні настрої суспільства, і незважаючи на це 
партія «Вперед, Італія» продовжує цю політику у передвиборчій 
кампанії 2006 р та партія «Народ Свободи» у 2008 р. [6;14].

Дострокові вибори 2008 р. на які вийшла права коаліція 
«Народ Свободи», змусили італійців повірити в обіцянки полі-
тичного лідера, що показала перемога правоцентристів на пар-
ламентських виборах. Цей факт доводить, що уряд С.Берлусконі 
не втратив свою електоральну підтримку і досі. Блок «Народ 
Свободи» набрав в Палаті депутатів від 38,5 до 45,5%, а його 
основний суперник, лівоцентристська коаліція 37–43%. В Сенаті 
у С.Берлусконі 39–46%, у В.Вельтроні 36,5–42,5%. Але спостері-
гачі відмітили більш низьку активність виборців, порівняно з по-
передніми виборами 2006 р. – середній показник близько 62,5% 
[5]. Слід відзначити, що вибори 2008 року проходили під час еко-
номічної кризи, тому у даній ситуації змін на краще країна і не 
чекала. Навіть конкретні заходи, які пропонував у своїй перед-
виборчій програмі С.Берлусконі, були не здатні змінити ситуа-
цію радикально. Тому передвиборчі постанови, які пропонував 
правий уряд, були спрямовані на здатність країни підтримувати 
економіку. Ряд заходів було направлено саме на реорганізацію 
банківської системи.

Передвиборча програма правоцентристської коаліції «Народ 
Свободи» під назвою «Сім місій для майбутнього» («Sette 
missioni per il futuro dell’Italia»), була представлена лідерами 
фракції С.Берлусконі та Дж.Фіні, в якій були визначені сім клю-
чових позицій [2]. За думкою політичних лідерів саме ці позиції 
могли б створити умови для стабільного існування Італійської 
Республіки на світовій арені.

Першочергове завдання полягало у розвитку ринку, перед-
бачалося відродження італійської економіки: це нове оподатку-
вання для підприємств, введення нового податку на розвиток 
бізнесу, підтримка статусу «зроблено в Італії», реорганізація 
адміністрації. Певна увага відводилася сприянню на створення 
нових робочих місць та включення в ринок праці молоді, жінок, 
людей похилого віку та інвалідів, яка підкріплювалася підвище-
ним захистом, гарантіями та контролем безпеки на робочих міс-
цях. Своє значення посіла лібералізація приватних та державних 
послуг, для того щоб покращити співвідношення ціна–якість. 
Розвиток сільського господарства для захисту італійських продо-
вольчих інтересів в Єврозоні; тестування обов’язкової сертифі-
кації «зроблено в Італії», тим самим активне просування італій-
ської продукції на європейські ринки давало змогу підвищувати 
економічний рівень країни. Розробка плану реорганізації держав-
ної адміністрації, для надавання можливості доступу громадян 
до державної служби в електронному вигляді, для більшої прозо-
рості та визначеності [2].

В основу програми були закладені позиції соціальної підтрим-
ки – підтримка сім’ї. Підтримати сім’ю, надати молодим грома-
дянам майбутнє. Ці завдання складали основу програми, тому 
для забезпечення цього пропонували кращі соціальні послуги та 
надання можливості молодим громадянам будувати своє майбут-
нє. Безпека та охорона суспільного розвитку була пріоритетним 
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напрямком програми. Правосуддя якщо воно неефективне, при-
водить до соціальної напруги, тим самим створюючи перешкоди 
для економічного росту країни. Особливий акцент було зроблено 
на наданні відповідних послуг громадянам. Охорона здоров’я, 
освіта, культура та навколишнє середовище, всі ці компоненти 
були невід’ємною частиною для підтримання повноцінної жит-
тєдіяльності громадян. Завданням уряду було, надання грома-
дянських послуг, які були б гідні європейських країн; освоювати 
інновації в сфері охорони здоров’я, освіти та ін.

Проблема Півночі та Півдня існувала давно, розв’язанням 
цієї проблеми активно займалися і праві партії. У передвибор-
чій програмі партії «Народ Свободи» були знову поставлені цілі 
для подолання розриву між Північчю та Півднем. Заходи були 
направлені на повне та своєчасне використання коштів ЄС в рам-
ках нових інституційних механізмів програми, створення бан-
ку Півдня відповідно до програми С.Берлусконі, підтримання 
бюджетного федералізму та здійснення податкових заходів, які 
будуть віддані на користь неблагополучних районів. Важливим 
пунктом програми став федералізм. Реформування V розділу 
Конституції заклало основу для запуску широкого процесу пере-
дачі влади від центру до периферії [2].

Заключним завданням стало створення спеціального плану по 
отриманню фінансів. Ця програма поширена на весь наступний 
термін и повинна була повністю реалізуватися. П’ять років – це 
період достатньо довгий, для того щоб закінчити прогресивне 
просування заходів, котрі були запропоновані та мають намір 
бути виконаними. Реалізація цієї програми є предметом деяких 
обмежень: це обмеження, накладені на нинішню економічну кри-
зу в світі та в Італії, обмеження введені Європейським Союзом, 
договірні зобов’язання котрі прийняла Італія, обмеження накла-
дені на нестійку рівновагу італійських державних фінансів. В 
цих умовах реалізація програми була здійснена поступово, в ни-
нішній економічній ситуації з критеріями строгості в управлінні 
державними фінансами [2]. Отже, був поставлений курс чіткої 
реабілітації, в 2008 р. уряд здійснив ряд запобіжних заходів, для 
того щоб відвести італійські банки від кризи, тим самим, зберег-
ти довіру громадян та підтримати складну економічну ситуацію. 
Але чудес та цілковитого відродження уряд не обіцяв.

Плюсом передвиборчої програми правоцентристської коа-
ліції був доволі радикальний набір серйозних пропозицій щодо 
реформ у різних галузях. Перемога коаліції С.Берлусконі на ви-
борах 2008 р. в цілому симптоматична для європейської політики 
сьогодення. В країні склалася складна ситуація на ринку нафти та 
газу, і з приводу цього передвиборна кампанія була направлена на 
необхідність відновлення використання атомних електростанцій. 
В результаті, лояльне відношення С.Берлусконі в його кампанії 
до атомної енергетики не відштовхнуло італійців, а навпаки, зі-
грало позитивну роль. Суспільство, можливо, зрозуміло, що без 
надійних та незалежних джерел електроенергії, не може повно-
цінно розвиватися та існувати [12].

Порівнюючи передвиборчу програму партії «Вперед, Італія» 
на виборах 2006 р. з програмою партії «Народ Свободи» 2008 р. 
слід відзначити чітку соціальну спрямованість обох документів. 
У 2006 р. курс було націлено на зниження податків [1]. Уряд за-
явив, що в поточному році планується зменшення податків на 
однопроцентний пункт. Окрема увага приділялася самообороні 
громадян. Малась на увазі відповідь на агресію, яка частіше роз-
глядалася у якості законної (якщо у людини, котра підверглася 
нападу у своєму домі або на місті роботи, є підстава занепокоєн-
ня за своє життя або за життя своєї родини) [1]. Заходи на покра-
щення життя громадян. Пошук зручних варіантів для платників 
податків. Виділення добровільної допомоги в підтримку науко-
вих досліджень в сфері охорони здоров’я, освіти. Участь у со-
ціальних заходах, які проводив муніципалітет; введення закону 
проти наркотиків.

Основним завданням передвиборчої програми 2006 р. була 
конституційна реформа [4]. Коли Італія прийняла свою нову ви-
борчу систему у 1993 р., в уряді були великі надії, що процедура 
парламентських виборів приведе до спрощеної політичної систе-
ми, що мало сприяти стабільному, ефективному та довговічному 
уряду. Італія пережила вісім урядів, які в середньому тривали 
більше року. Але хоч нова виборча система і призвела до виник-
нення двох виборчих картелів, справа та зліва, котрі чергувалися 
при владі, партійна система залишається вкрай фрагментованою. 
Наприкінці 2005 р. не виникало сумнівів, що італійська вибор-
ча система переживе істотні зміни в найближчому майбутньому. 
Таким чином, більшість виборців підтримали пропозицію, що 
стара виборча система завдала розчарувань. Вона була не в змозі 
створити  стабільний уряду. Таким чином, С.Берлусконі робить 
переворот та рішуче вводить новий закон виборчої системи в 
парламент. Але все ж таки в цьому питанні були недоліки. Одною 
з найбільш вагомих була вимога отримати голоси в рівній мірі 
як в палаті депутатів так і в сенаті (більшість голосів). Саме це 

надає можливість залишатися партії при владі на перших пози-
ціях. Отже, коаліція С.Берлусконі в наступному могла і не отри-
мати абсолютну більшість (що і відбулося у 2013 р.). Слід відмі-
тити, що Італія має сильні регіональні особливості голосування 
[4]. Нова виборча система зіграла свою роль на виборах 2006 р., 
проти правої партії, яка була автором цієї реформи, обернулися 
два нововведення: принцип «премії більшості» та надання права 
голосу зарубіжним співвітчизникам (практика «праймеріз») [9].

Політико–інституціональну стагнацію країна переживала ко-
жен день, тому під час виборів сторони були занепокоєні долею 
країни, яка у той час була близька до кризи, як в економічному, 
так і в політичному плані. Зіткнувшись з такою ситуацією, уряд 
мав знайти діючі рішення. Таким чином, С.Берлусконі присво-
ює собі інвеституру по врегулюванню кризи в країні в 2008 р. 
Результати виборів більшість вчених пояснює тим, що обидва 
блоки – і правий, і лівий здійснили ряд тактичних помилок. 
Союзники С.Берлусконі не розраховуючи на перемогу, дистан-
ціювалися від свого лідера, а учасники лівої коаліції напередодні 
перемоги, навпаки, старалися висунутися у якості лідера [9].

Таким чином, проаналізувавши передвиборчі кампанії право-
центристської партії, особлива увага приділялась змінам вибор-
чих програм в умовах політичної кризи. Загалом, обидві програ-
ми кардинальних змін не передбачали. Соціальні зміни заявлені 
у передвиборчих програмах 2006 та 2008 р. були спрямовані на 
покращення умов для соціального та економічного розвитку кра-
їни. Передвиборчі програми 2006 та 2008 рр., як і в попередні 
правлячі періоди правоцентристського уряду акцентувало само-
стійну роль Італії, як в регіональній так і глобальній політиці.
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